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Prof. Dr. S. Böge Sommersemester 2009
Th. Krämer Abgabe: Mittwoch, 29. April 2009, bis 9:14h im HS 2

Für jede Aufgabe gibt es 4 Punkte.

Aufgabe 11. Mit At wird die Matrix bezeichnet, die aus der Matrix A durch Stürzen,
d.h. durch Spiegelung an der Hauptdiagonalen, entsteht. Man zeige:

(AB)t = BtAt.

Aufgabe 12. Der achsenparallele Würfel im R3 mit Mittelpunkt
(

0
0
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)
und Kanten-

länge 2 werde aus dem Punkt (
0
0
a

)
mit a > 1

auf die Ebene x3 = 0 projiziert. Zeige: Es gibt keine lineare Abbildung, die alle 8
Ecken des Würfels auf ihre Bilder bei der oben beschriebenen Projektion abbildet!

Aufgabe 13. Sei ρ eine beliebige Permutation der Ziffern 1, 2, ...., n, und für k ≤ n
sei wie in der Vorlesung (1, 2, ...., k) der k-Zyklus 1 7→ 2 7→ · · · 7→ (k − 1) 7→ k 7→ 1.

(a) Zeige, dass ρ(1, 2, ...., k)ρ−1 = (ρ(1), ρ(2), ....., ρ(k)) ist!

(b) Folgere, dass jeder k-Zyklus das Vorzeichen (= Signum) (−1)k−1 besitzt!

Aufgabe 14. Zeige, dass die Determinante einer jeden oberen Dreiecksmatrix das
Produkt ihrer Diagonalglieder ist:∣∣∣∣∣∣∣∣∣
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aii.

Aufgabe 15. Berechne die folgende Determinante:∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
1 1 1 1 1
1 2 2 2 2
1 2 3 3 3
1 2 3 4 4
1 2 3 4 5

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Kann man die hier stehende Matrix als Produkt einer unteren und einer oberen
Dreiecksmatrix schreiben?

Achtung: Wegen des Maifeiertages ist der Abgabetermin diesmal bereits Mittwoch!

Die bisherigen Übungsblätter und organisatorische Informationen zur Mathematik
für Physiker gibt es auch auf der Internetseite zur Vorlesung:

http://www.mathi.uni-heidelberg.de/~tkraemer/MathPhysSoSe09/


